

疫情后的重启：留尼汪大学赴华夏令营圆满的中国文化之旅（要颖娟）



2024年6月20日至7月4日，来自法国留尼汪大学中英文应用外语专业、英语专业、管理专业的15名大学生，进行了为期两周的赴华夏令营。这是疫情后留尼汪大学首次派出夏令营团队，也是中英文应用外语专业自创立以来，首次进行国际交流，意义重大。此次夏令营由北京语言大学承接，学生们不仅深入学习了汉语和中国文化，还通过丰富的文化交流和考察活动，拓宽了国际视野，收获了宝贵的跨文化经验。

多元文化课程：汉语与中国文化的深度体验

此次夏令营的课程涵盖了多个文化领域，为学生们提供了全方位的中国体验。学生们学习了北京和上海的历史文化，深入了解了中医、茶艺、北京民俗、上海民俗等传统文化。北京语言大学特别安排了专门的汉语课程，以适应不同专业不同汉语水平的学生的需求，既有语言学习，也有文化深度解析。这些课程不仅增强了学生们的汉语表达能力，还让他们对中国的历史、文化有了更为深刻的理解。



北京与上海的文化考察：历史与现代的交汇

文化考察活动也是此次夏令营的亮点之一。学生们参观了北京的长城、景山、首都博物馆、烟袋斜街、孔庙和国子监等历史文化遗址，亲身感受了中华文明的深厚底蕴。他们在后海游览时，还体验了北京的胡同文化，并近距离接触了现代建筑如鸟巢。在上海，学生们漫步外滩，欣赏了中西文化融合的城市景观，并参观了南京路、法租界、东方明珠等标志性地点，深刻体会到上海作为国际大都市的独特魅力。

这些丰富的文化考察不仅为学生们提供了理论与实践相结合的学习机会，也帮助他们更好地理解了中国从历史到现代的快速转型和发展。



跨文化交流：从奥林匹克到留学生朗诵

夏令营期间，学生们积极参与了中外文化交流活动。在北京奥林匹克公园举行的“奥林匹克从北京到巴黎”活动中，他们与北京语言大学的留学生一起朗诵了《奥林匹克宣言》，用语言传递出奥林匹克精神的全球性和团结性。虽然是首次参与这种大规模国际文化活动，但学生们表现优秀，不仅展示了自己扎实的外语能力，也为两国文化的交流贡献了力量。多家媒体对他们进行了采访，进一步扩大了活动的影响力。

此外，学生们还参观了语合中心，与项目官员就国际教育和语言文化推广进行了深入的讨论。这一系列的交流活动让学生们不仅仅停留在课堂学习上，还在实际的跨文化交流中获得了宝贵的经验。



文化体验：八达岭长城+奥林匹克公园 Grande Muraille à Badaling + Parc olympique

<https://news.blcu.edu.cn/info/1011/26963.htm>



中国校园生活的多元体验

为了让学生们更好地融入中国文化，北京语言大学特别安排了中国大学生的日常生活体验。学生们骑共享自行车穿梭于校园和城市，体验了中国便捷的交通系统；在市场购物时，他们用学到的汉语与商贩交流，深入了解了中国的日常经济活动。他们还体验了北语的食堂、图书馆、校医院等，感受了中国大学生的日常生活。

这种亲身参与的生活体验让学生们不仅了解了中国大学的教育模式，也加深了他们对当代社会的理解。学生们纷纷表示，这些经历将成为他们未来学习和职业生涯中的宝贵财富。



总结与展望

此次夏令营不仅是留尼汪大学汉语学生走出去的成功范例，更标志着疫情后留尼汪大学和中国国际教育交流的恢复。对于这些留尼汪大学的学生而言，这不仅是一段文化探索之旅，更是一次心灵的成长和视野的开拓。通过语言、文化、生活的全方位接触，他们不仅提升了自己的汉语能力，更加深了对中国文化的理解，建立了跨文化沟通的桥梁。夏令营活动结束后，许多学生表示，期待未来有更多机会回到中国，进一步深入了解这个充满魅力的国家。

